

# 李一譔紀念學校 全面趣味課程 多感官學英語

幼小學府

撰文：王嵐  
sarahwang@hkex.com

李一譔紀念學校由一群熱心的柏立基教育學院校友創辦，致力為學童提供一個優良的學習環境，使學生能發揮個人潛能，日後成為具備知識技能，兼有獨立思考能力、勇於承擔責任和關注社會事務的良好公民。今年新任的鄧瑤琪校長，從接任至今，在短短兩月間，已被老師的專業、投入和熱情感動，大讚教師團隊的私私奉獻。

近年學校推行「多感官學習」計劃，透過視覺、聽覺、味覺、嗅覺、肢體觸覺的體驗活動教授英語，讓學生真正達到「Play to Learn」的良好效果。



鄧瑤琪校長讚揚師團的專業，並期望共同攜手服務學校。(吳楚勳攝)



柏立基教育學院校友會  
李一譔紀念學校

學校類型：資助 班數：25  
校長：鄧瑤琪 教師人數：52  
創立年份：1977  
網址：www.jymns.edu.hk

港，飛往北美。每年7月，一隊由四至五年級學生組成的隊伍，會到加拿大進行學習及交流，「同學會被分配到住在不同的寄宿家庭，學習當地文化及職能導向」，亦學習與住家相處之道，體驗地區民生的生活習慣，感受不同的社會文化，從全方位的角度到Thompson Rivers University上課，感受加拿大的大學學習氣氛。

鄧校長指，整個交流的過程中，學生會於早上到Thompson Rivers University上課，感受加拿大的大學學習氣氛。課堂中，學生除認識加拿大的地理和歷史，更要透過專題研習和演講，學生也會藉此機會參與當地的博物館、公園、動物園及市集，更有攀岩活動、划獨木舟、水上樂園玩耍及乘腳踏車遊覽等。



五年學校創下「最多人類非洲鼓」的健力士世界紀錄。(受訪者攝)

李一譔紀念學校的課程設計以學生為本，希望讓學生從遊戲及生活中學習，鄧瑤琪校長從學校的英語教育開始，「[Play to Learn] 是我們的核心理念，由幼稚園、教統將學生英文、常識、藝術、體育與STEM元素，整體課程的設計從小朋友的學習興趣及需要出發，老師運用不同的上課模式的遊戲活動，也透過了小學階段注重的前導、認知和讀理解的培育，更深入地發展多元、音樂與戲劇元素，讓幼稚園學生能體驗多方位的小學學習生活，藉此幫助他們準備同一課程上的卷起，為學生在「小小一前作準備」。

## 飛往北美開闊眼界

學校的英語教育豐富多元，鄧校長提到任何一年，即對發展此成熟的英語教學書寫出來，「學校學級非常低調，但生功切都知道我們的英文教得好，學生功切都一直花了很多心思和工夫。」

該校推行「多感官學習」計劃，透過聽覺、觸覺、味覺、嗅覺、肢體觸覺的體驗活動教授英語，包括角色扮演學英文、多媒體英語故事教學、製作英文英文、讓學生從快樂的學習過程中，感受學習英語的樂趣。在二、三年級，我們推行「Play to Learn」課程，由外聘英文老師授課，老師透過有趣英文學習活動讓學生學習英文，句式、讓學生從從興趣的體驗活動，歷時活動來建立英文知識，從而提升他們在課堂的參與度及學習的興趣。」



英語音樂劇能訓練英文語外，更包括唱歌、跳舞、表演元素。(受訪者攝)

「我們同時非常重視學生態志」從閱讀中學習」，至六年級安排英文專題演講，根據學生的能力分組進行英文專題閱讀。課堂上，老師會因學生能力進行閱讀，不同程度的圖書，並分組指導學生進行閱讀，透過導讀課，擴闊學生的閱讀畫面，提升閱讀能力。」學生更會在課後按個人閱讀評估的表現來受到「Reading books」在中間和英文進行親子閱讀，同時增加閱讀量，也能從親子關係、學校鼓勵學生生活用英語，每年都有六年級英文安排英語街頭訪問活動，他們會到尖沙咀碼頭以英語問外國遊客，增進應用英語溝通的信心。

李一譔紀念學校積極務學生走出校園，不可不走出校園門口，更是衝出香



外聘老師於開放日與幼稚園生一起唱樂英文。(受訪者攝)

## 校園濃厚藝術氛圍

學校的英語教育出色，藝術教育同樣多元多采。訪問當天，由鄧校長與英文科及視藝科老師帶領參觀校園，所到每一角落均充滿學生的藝術創作。「我們的傳統是畢業班級學生創作一幅作品送給學校，當藝生生活回來，都會特地去巡禮。」

鄧校長特別介紹了「其中最具特色的數數全新高美生體操匯上的《清明上河圖》壁畫創作」，作品的創作理念乃透過連結社會資源，並配合校本課程而設計，令學生獲得更深、更廣的藝術體驗。「2019年《清明上河圖》在港展出，學校當時結合社會資源向香港藝術館申請參觀展覽員時，又為學生購買前往參觀大觀《清明上河圖》表揚其參與藝術創作的熱誠，讓學生從不同藝術媒體體驗創作之奇。」

為讓全校學生感受藝術作品的意境，老師更讓學生在學校走廊繪一幅自家《清明上河圖》壁畫，更配合校本課程《珠算》是國家「書畫創作」，藉此加強學生在藝術創作歷程中的認知與興美力。

學校每年舉辦學校開放日，透過家長演講、參觀學校、參與學生活動等，讓家長更深入了解學校深處，為讓小一新生順利適應小學生活，該校安排小一新生生活課程，內容充實和多元化，包括中文、英文、數學、圖畫、體育、校園規規及同理、同時安排家長講座，包括閱讀及心理、閱讀及書法技巧等。

## 傳承「山狗校長」理念

南與鄧瑤琪校長見面，她即自奉她介紹：「《山狗校長》是我們辦學團體的主腦！數年前運動會時影射《山狗校長在橋下》，有幸與盧主席、同屆內地山區學校校長，機會甚深。來到李一譔紀念學校，她更希望將這位教育前輩的理念，在學生中傳承下去。」「9月時，我們邀請他來辦了一場簽名會，和學校一齊促進運動員校友和學生，一起組隊，互相鼓勵打氣。」



盧光輝榮譽校尉士（前排中）與學校的傑出運動員合照。(受訪者攝)